

# 高息借款、熟人理财变成亏钱“窟窿”

# 农村老年人要看紧手中养老钱

本报记者 余建文 通讯员 冯筱 袁静

随着养老保障体系的逐步完善，手里有了积蓄，越来越多的老年人参与到社会商事活动中，由此引发各类借贷纠纷逐年增长。根据奉化、北仑两地法院的统计分析，近年来，民间借贷案件占到了商事案件总量的六成左右，其中约两成的案件涉及老年人。

在涉农借贷案件中，很大一部分来自农村地区。据了解，奉化溪口法院的涉农案件合议庭，2014年共受理涉农案件90件，其中农村老年人借贷纠纷为33件，占总案近四成。法官提醒：老年人须看好手中的养老钱，以防掉进借贷“陷阱”。

### 熟人之间高息借贷纠纷多

溪口的朱大伯年已古稀，种花木为生。2012年4月，同村一名村民以开店为名，向他借了5万元现金，说好3个月后还款。朱大伯说，当时双方口头约定月息一分，借款当天，对方还将三个月的利息1500元一次性支付给了他。然而到了还款期限，对方一拖再拖，后来干脆没了消息。

奉化尚田镇村民冯大妈与办厂的孙某是邻居，平时经常一起搓麻将。2012年，孙某向她两次借款共10万元，约定利息2分，按月支付。冯大妈也没钱，见利息高，从隔

壁邻居和自己的侄女那儿借了钱再借给孙某。后来，孙某的厂办不下去了，人也不见了。

### 跟着经理投资，血汗钱泡汤

黄先生年近七旬，闲时买点理财产品，一来二去，认识了某银行的理财经理。经理对黄先生夫妇说，理财产品收益太小，她有较多渠道可以投资，不但风险小，收益还更高。

老两口拿出几万元钱试水，两个月后，经理不仅归还了本金，还给了10%的收益。这下，夫妻俩不仅投入了全部积蓄，还号召亲戚朋友一起投资，半年多里，陆续“借”给理财经理一百余万元。

然而一段时间后，投资收益开始不稳定。到了前年5月，老两口突然被告知投资项目失败，钱通通打了水漂，黄老先生急得当场心脏病发作。

### 不要盲目借款，最好有担保

法官分析说，农村涉农借贷纠纷，向老年人借款的多为熟人，比如同村的村民，或者是亲戚朋友，金额往往不大，但约定的利息比较高。部分老年人贪图高

利，没有考虑借款人的还款能力以及相应的风险，由此埋下隐患。有些借贷纠纷中涉及到诈骗行为。现在农村中老年人和子女分开居住的多，情感联系淡了。社会上的一些人看准这一点，通过“感情营销”取得老年人的好感，诱骗老年人掉进别有用心商业营销和集资借贷陷阱之中。

辛苦积攒的养老钱，是老年人的保命钱，而他们的抗风险和维权能力明显弱于普通人，一旦欠款追不回，权益可能遭受重创。为此，法官提醒说，老年人在借款的时候，要多与家里人商量，不要因为人情面子或看中高额利息，把钱盲目地借给别人，更要考虑对方的还款能力，了解对方借钱的用途。其次，借款时，最好明确担保方式，并依法办理登记手续。此外，为了避免日后出现举证难的问题，交付、归还借款以及支付利息等，双方尽量采取银行转账汇款方式，并保留好汇款凭条。



## 两天来没吃东西 抢劫后立即自首

本报讯 (记者黄丽娟 通讯员陶琪姜 马俊) 20岁的小伙子，两天来粒米未进，实在饿极了的他临时起意抢了便利店，但走出便利店不到十分钟便后悔了，用抢来的手机拨打110投案自首。昨天，这个小伙子站在海曙法院的被告席上。

小伙子叫小海(化名)，老家在四川，初中毕业就没再读书。几年前父母离婚后，他跟着父亲去了温岭打工。抢劫的事发生在去年11月18日的凌晨，当时小海已经饿了两天。他本打算回四川老家，于是先从温岭坐车到宁波，再从宁波坐火车到四川。

出门时，小海身上带了一些钱，可到宁波后钱丢了。小海说饿了两天后实在受不了，他厚着脸皮向一家拉面店求助，求店主给他一碗面吃，但被拒绝了。

当天凌晨2时，小海在某便利店，趁人少之际，将店内货架上的一把折叠小刀拆开包装后作为凶器，持刀威胁收银员张某，劫得张某手机一部、现金25元和便利店内的饮料、面包、香烟、袜子等物品。跑出便利店，啃了几口面包后，小海后悔了，他马上用抢得的手机拨打110投案，此时距其抢劫还不到10分钟。

被告席上，小海说，当时自己脑袋发懵，拿了折叠小刀其实并不是想伤人，希望法官能再给他一次机会。

昨天上午，海曙法院认定小海的行为构成抢劫罪。法官采纳了辩护人关于小海是自首、系初犯，已取得被害人的谅解，以及认罪态度好、未造成人身伤害、抢劫数额小的辩护意见，最后判决小海有期徒刑二年，缓刑三年，并处罚金人民币一千元。

## 浑水摸鱼改标签 违规运输被捉拿

本报讯 (记者余建文 通讯员刘应娜 吴挺) 打折促销时，一些不良商家会给衣服贴上两层标签，虚标高价坑人。如今，货运公司也学会了这一招，用涂改标签来伪装货单，违规运输危险品，结果被执法人员抓个正着。

1月12日，鄞州运管所执法人员于鄞州区经济开发区巡查时，拦下了一辆物流公司的厢式普通货车进行检查。“放心好了，里面装的是机油，不是什么危险品。”司机张某一边走，一边拿出一张货单及相关营运证件。但执法人员发现，货单的“货物名称”一栏有修改过的痕迹，撕开上层写着机油的贴纸，底下还有一张标签，“涂料”两字赫然映入眼帘。

在执法人员的一再要求下，司机张某终于不情愿地打开了车厢门，进去一检查，发现车厢内密密麻麻排放着40桶工业用面漆，足足有7.2吨。

经初步调查，该车系安徽一运输公司所有，车内装的是蓝色丙烯酸面漆，属三类危险品范畴。根据相关规定，货车所属公司涉嫌未经许可，擅自从事道路危险货物运输，执法人员依法对该车实施了暂扣。案件还在进一步处理中。



本报讯 (记者沈孙晖 通讯员吴志庆 江翰) 昨天中午，一头硕大的野猪突然“造访”大树开发区，受惊发狂后蹿入大桥公园一条小河中。由于情况危急，民警先后用手枪开了20枪，最终将其击毙在河中！

### 野猪发狂

“我在桥上看到一头大野猪！”昨天中午12时多，大树边防派出所民警接到一位中年男子报警后，随即赶到现场。

据悉，事发地点位于大树二桥靠侧引桥位置附近。据报警男子讲，当时他开车

### 河堤“立功”

中午12时45分，树中派出所民警接到110指令后，随即赶到现场增援。

“这头野猪体长2米左右，看上去重约200公斤！”民警告诉记者，当时野猪正在河里扑腾，双眼赤红，獠牙狰狞，已处于发狂状态。

野猪极力想上岸，无奈河底有淤泥，河堤离水面又有一人来高，它难以攀爬上来。“在河里我们还能设法控制住它，



## 少年抽搐晕厥 司机急送医院



本报讯 (记者冯小平 通讯员蒋海波 毛敏尔) 前天下午，一少年乘坐364路公交车时，突然倒地抽搐，四肢抽搐，情况危急。公交司机陈锡海师傅看到后，开车越站直接将男孩送到了附近医院，为救治赢得了宝贵时间。

当天下午4时多，陈师傅驾驶公交车在途经华美家私市场附近时，车厢里突然“嘭”地一声，接着有几个女生上前向陈师傅求救。陈师傅一看，发现车厢内一名五六岁的男生躺在地上。陈师傅赶紧把公交车靠边停下，走过去帮忙救人。只见他头朝下趴在地板上，口吐白沫，手脚不停地抽搐，很是吓人。“必须马上送医院！”陈师傅一边抬他人中，一边打电话向调度中心汇报。

在征得调度中心和车上其他乘客同意后，陈师傅和另外几个男

生一起，把男孩抱到座位上，随后朝附近的医院越站直奔而去。途中，陈师傅请车内的其他学生，赶紧联系学校老师。一位女生听到后，马上拨打了老师电话。

几分钟后，公交车来到了医院门口。陈师傅跳下车从医院推出轮椅，在医院保安的帮助下，一起将男孩抱下车送进了医院急诊室，这时男孩的班主任老师也闻讯赶到。过了一会，男生清醒了过来，逐渐有了意识，陈师傅向班主任老师简单交代了一下后，离开医院继续运营。

## 公交爱心车 开进博物馆



“阿拉老底子泡奶粉用的就是这种勺子。”年过八旬的李奶奶指着博物馆陈列柜中的一个粉勺，兴奋地和身边的志愿者说道。日前，市公交永盛公司的“阳光助老、助残”爱心车，载着海曙白云街道欢乐家园小区的60多位老人，来到“宁波帮博物馆”参观游览。

这些老人有的身有残疾，有的是空巢老人，平时很少有机会离开家门。这次，在公交志愿者陪同下，老人们领略了宁波商帮的璀璨文化。展品中的木板年画，更是吸引了许多老人的注意和兴趣。

(冯小平 蒋海波 毛敏尔文/摄)

## 警察故事

### 醉酒男意欲跳楼 智协警借水营救



本报讯 (记者沈孙晖 通讯员钱婷婷) 昨天上午9时许，鄞州高桥派出所接到群众报警，称辖区某小区一幢22层楼的楼顶，有名男子要轻生。

民警立即赶到事发地点。据初步了解，该男子姓赵，45岁，安徽人，是小区保安。当时，他正晃悠悠站在楼顶栏杆外，浑身酒气，嘴里一直嚷嚷：“老子不干了，你们也别想干这份工作！”由于天空正飘着雨，地面有些湿滑，民警担心他一时没站稳会失足跌落。

民警判断赵某应是酒后闹事，并非真心想跳楼，于是掏出一包烟递过去，试着和其套近乎。但对方不吃这一套，“你别过来，把烟扔给我！”赵某不同意民警靠近，还不时嚷着“老子要喝酒，给我拿酒来！”

“我也爱喝酒，你下来，我们一起喝酒去！”民警一计不成，再生一计。但赵某“以不变应万变”，执意要民警把酒拿来，还时不时做出要跳下去的举动。

此时，机警的协警小黄拿来一个装满白开水的酒瓶递给赵某。在对方接酒瓶的一刹那，民警眼疾手快，一把将赵某从栏杆边缘拉了回来。而醉醺醺的赵某只顾对着酒瓶喝“酒”，还大喊“干杯”。

由于担心其仍做出过激行为，民警将赵某带回派出所，并买来解酒药让他喝下。酒醒后，赵某对自己的行为深感惭愧。经询问，他和儿子都是该小区的保安，儿子生性老实，常被同事欺负，这两天还因为同事捉弄，伤了脚没法上班。赵某看下去去想替儿子出头，但又势力单薄无能为力，喝闷酒后一时冲动跑上楼顶……

### 瘾君子跳窗拒捕 被民警飞身扑倒

本报讯 (记者王伊婧 通讯员胡黛虹 陈惟惟) 为逃避民警抓捕，吸毒男子从三楼窗户跳下，爬进了2楼民房。抓捕民警紧随其后，纵身一跃，将其扑倒制服。

1月9日晚，象山丹东派出所民警接到群众举报，丹东街道新华路一小区三楼层租房内有一对情侣在吸毒。民警立即赶到，在楼下讨论抓捕方案时，楼道防盗门突然开了，里面走出一名年轻女子，正是其中一个目标人物，民警遂立即将其抓获。

为不打草惊蛇，民警让女子带路，把三楼层门打开。女子佯装开门，其实为男友通风报信，大喊一声：警察来了，快逃！男子听到了喊声，随即将房门反锁，对民警的劝说置之不理。

不会，屋内传出了开窗的声音。“不好，他要跳窗逃跑”，民警果断飞腿踹开房门，众人冲进屋内，里面已空无一人。民警叶敏、付琪跑到窗口张望，见一男子顺着二楼过道爬入了一居民家的窗户外。于是，两人奋不顾身，也跳出了窗外，紧随上去。眼看就要追上，两人几乎同时飞身扑了上去，将男子摁倒在地。

经审查，这对情侣对多次在出租房内吸食冰毒的违法事实供认不讳。目前两人已被行政拘留。

### 老酒饱深夜被轰 民警客串老娘舅



本报讯 (记者沈孙晖 通讯员蒋志强 黄一娇) 深更半夜，喝得醉醺醺回家，还在家里随地撒尿，乱脱衣服……叶先生这“浑样”不禁让妻子赵大姐怒火中烧，结果深夜被妻子轰出家门，不得不报警求助！

据民警介绍，叶先生是宁波人，今年43岁，租住在鄞州。他平时非常规矩，但一喝酒就犯浑：随地撒尿。1月11日晚，叶先生与朋友喝完酒，回家路上走路直打晃，迷迷糊糊回到家。

赵大姐一看丈夫又喝得酩酊大醉，顿时气不打一处来。这不，刚进门的叶先生坏习惯又犯了，躲在家里角落撒起了尿，撒完后还一路脱衣服一路扔，随即钻进被窝睡觉。

看着客厅角落这泡黄尿和满地衣服，耳畔传来丈夫雷鸣般的呼噜声，赵大姐再也按捺不住怒火，上前一把掀开被子，使出全身力气，将脱得只剩内裤的叶先生拉下床后赶出家门，希望他能长点记性。

当时屋外寒风凛冽，叶先生冻得实在受不了，向路人借手机后向派出所报警。民警驱车赶到时，他仍蜷缩在自家门外。

民警立即从车内拿衣服给他披上御寒，随后敲开了他家的门。面对民警询问，赵大姐也表示，丈夫每次喝醉回家很危险，她也是担心其安全才想到这一招。

此时，冻得瑟瑟发抖的叶先生一再向妻子保证，以后少喝酒，会慢慢把酒戒了，赵大姐连忙拿过大衣给他披上。看到夫妻俩和好，民警也感到高兴。(文中人物系化名)

### 20枪击毙

鉴于这头野猪体型庞大，民警随即向上级汇报要求动枪，考虑到手枪威力不足，申请调来79式微冲，以将其击毙。

野猪很聪明，往下游一游，发现水深难以上岸，转而往水位较浅的上游游去。眼见“人肉封锁线”难以阻挡野猪突围，而微冲还未调来，民警经请示后，掏出92式佩枪，朝野猪头上、身上射击了10发子弹，“虽然它被击中后受伤流血，样子仍十分凶猛，嗷嗷嘶吼！”

10多分钟后，第三组增援警员赶到，又有民警用手枪向野猪开了10枪，终于将它击毙在小河中。

民警在群众帮助下，找来钢丝绳套住野猪的后腿，并借来小船，最终将野猪弄上了岸。(通讯员供图)